

C3 灵修纲要信息

【经文】利未记二十二章 17-33 节

耶和华对摩西说： 18 「你晓谕亚伦和他子孙，并以色列众人说：以色列家中的人，或在以色列中寄居的，凡献供物，无论是所许的愿，是甘心献的，就是献给耶和华作燔祭的， 19 要将没有残疾的公牛，或是绵羊，或是山羊献上，如此方蒙悦纳。 20 凡有残疾的，你们不可献上，因为这不蒙悦纳。 21 凡从牛群或是羊群中，将平安祭献给耶和华，为要还特许的愿，或是作甘心献的，所献的必纯全无残疾的才蒙悦纳。 22 瞎眼的、折伤的、残废的、有瘤子的、长癣的、长疥的都不可献给耶和华，也不可在坛上作为火祭献给耶和华。 23 无论是公牛是绵羊羔，若肢体有余的，或是缺少的，只可作甘心祭献上；用以还愿，却不蒙悦纳。 24 肾子损伤的，或是压碎的，或是破裂的，或是骗了的，不可献给耶和华，在你们的地上也不可这样行。 25 这类的物，你们从外人的手，一样也不可接受作你们 神的食物献上；因为这些都有损坏，有残疾，不蒙悦纳。」 26 耶和华晓谕摩西说： 27 「才生的公牛，或是绵羊或是山羊，七天当跟着母；从第八天以后，可以当供物蒙悦纳，作为耶和华的火祭。 28 无论是母牛是母羊，不可同日宰母和子。 29 你们献感谢祭给耶和华，要献得可蒙悦纳。 30 要当天吃，一点不可留到早晨。我是耶和华。 31 「你们要谨守遵行我的诫命。我是耶和华。 32 你们不可褻渎我的圣名；我在以色列人中，却要被尊为圣。我是叫你们成圣的耶和华， 33 把你们从埃及地领出来，作你们的 神。我是耶和华。」

【纲要主题】57 献祭蒙悦纳的路

中心节：瞎眼的、折伤的、残废的、有瘤子的、长癣的、长疥的都不可献给耶和华，也不可在坛上作为火祭献给耶和华。（利二十二 22）

引言：我们已在第十一章看见，洁净与不洁净之牲畜的分别，怎样反映出以色列人与其它民族的分别。今天经文再作进一步的谈论，以色列人分为祭司和一般的百姓，洁净的牲畜也再分为用作献祭的和用作食用的。有病和残缺的动物被视为不洁，并不是因为它们有什么罪，而是失去了神创造的美好形象。献给神之祭物的一般条例：1) 献刚出生的牛、羊为祭牲，应出生八日以上；2) 母和子一同献上，不能同日宰杀；3) 平安祭中的感谢祭应在当日吃掉。信徒能及时感恩，必热心事奉主，虔诚仰望主的再临。

经文纲要：

一、百姓献祭的心态——要甘心献上 (17-21 节)

1. 不可献上残疾的 (17-20 节)：给神献祭不可献上次等的祭牲，否则不能蒙悦纳。就是许愿献上也好，或是甘心献也好，都不能献上残疾的羊。因为：1) 神是圣洁的；2) 甘心情愿献上，在神面前表示自己纯粹的信仰。3) 祭物预表耶稣基督(来十 5-14)。这是暗示今天的信徒应以圣洁的心甘愿地把自己献给神。
2. 甘心献上完美的 (21 节)：百姓向神献的燔祭和平安祭，都必须甘心献上，而且是献上纯全没有残疾的，才蒙悦纳。新约基督徒向神献捐输的祭(来十三 6)，也是要出于甘心乐意的(林后八 1-4, 九 7)。

二、百姓献祭的要求——要完美无缺 (22-25 节)

1. 残疾的不可献为火祭 (22 节)：有六种残疾祭牲不可献为火祭：就是瞎眼的、折伤的、残废的、长癣的、长疥的，这些是不可能献给耶和华的。有病和残缺的动物被视为不洁，这是象征罪的本质或罪的影响。如同亚伦残疾的儿子不能担当祭司职分。

2. 残疾的不蒙神的悦纳 (23-25 节)：基督徒的祷告感谢是向神献属灵的祭(来十三 15)。以下所列举的情况，当然不可能蒙神悦纳。

1) 肢体有余与缺少——有一肢体太长或太短。

2) 献上肾子损伤的——压碎的、破裂的与骗子的。古代近东视肾为生命的根源，摘去肾被视为除去繁殖力、破坏生命、混乱神的创造秩序。

三、百姓献祭的规矩——要宰吃问题 (26-33 节)

1. 宰祭牲的规矩 (26-28 节)：祭牲 (牛或羊) 未到第八天是不可宰杀的，这命令反映神的怜悯。从属灵的意义讲，与出生后第八日行割礼有密切的关系(出二二 30)。「不可同日宰母和子」：这与「不可用山羊羔母的奶煮山羊羔」(出二三 19)的意义一样。

2. 吃祭物的规矩 (29-30 节)：这里说到感谢祭要「当天吃，一点不可留到早晨」，就是「要在献的日子吃」(利七 15)。这灵训表示：我们受恩后的「感谢祭」，当献得及时——「当天」，不可拖延到「早晨」(罗十三 12)。

3. 结语——神使人成圣 (31-33 节)：律法的特点在于遵行，律法的规定非常严格、细致，有时带给人束缚和约束。但因耶稣基督的缘故，律法升华为福音，这个福音的特点在于相信(罗十 6-9)。人借着对神的信靠、敬畏和对神旨意的遵行，以成为圣洁。

结语：神重申百姓要献上祭物，必须是无残疾、合神心意的，才能蒙神悦纳，祭物本身的价值并非绝对的重要 (如牛、羊、鸽子之价值不同)，但从百姓是否看重祭物洁净，可看见百姓的心态是否正确，百姓的献祭和祭司的工作，其实都是在领受神的赏赐，唯有神所拣选的人，才能为神工作，唯有虔诚事奉主的人，才能蒙神悦纳、赐福。因此愿意亲近神的人，要存着奉献的精神，才能甘心乐意，如马其顿各教会的信徒不但是按着力量，而且也过了力量 (林后八 3-4)，享受事奉神的喜乐。今天你我献上给神的是我们最好的东西，还是「次等货」呢？「亲爱的主，我感谢赞美你。我愿将我自己全然献给你，愿你接纳我这个蒙恩的罪人。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：利二十三 1-14

【真心话】57 蒙神悦纳「无残疾」供物 (利二十二 17-33)

「20 凡有残疾的，你们不可献上，因为这不蒙悦纳。 21 凡从牛群或是羊群中，将平安祭献给耶和華，为要还特许的愿，或是作甘心献的，所献的必纯全无残疾的才蒙悦纳。 22 瞎眼的、折伤的、残废的、有瘤子的、长癣的、长疥的都不可献给耶和華，也不可在坛上作为火祭献给耶和華。」（利二十二 20-22）

引言：今天的灵修经文（利二十二 17-33），主要讲述，以色列人分为祭司和一般的百姓，洁净的牲畜也再分为用作献祭的和用作食用的。有病和残缺的动物被视为不洁，并不是因为它们有什么罪，而是失去了神创造的美好形象。献给神之祭物的一般条例：1) 献刚出生的牛、羊为祭牲，应出生八日以上；2) 母和子一同献上，不能同日宰杀；3) 平安祭中的感谢祭应在当日吃掉。信徒能及时感恩，必热心事奉主，虔诚仰望主的再临。神启示无残疾的祭牲才蒙悦纳。也就是说，当人遵照神的话献祭，神才喜悦地接受。合乎神的旨意，是蒙神悦纳的关键。

【牧者短讲】57 有残疾的不可献给神（于宏洁）

所献的祭牲要分别为圣，所有的祭牲只要有瑕疵的不可以献为祭。我们以前讲过玛拉基书，神说巴不得有人关上殿门，以赛亚书神说我厌烦你们在我这边献祭，玷污我的圣所。所以不被悦纳的祭物，这些瞎眼的，受伤的，残废的，有瘤子的，长癣的等等，这些神都不悦纳。这边提到的一个例外的就是说到肢体有余或有缺的，只可以做甘心祭献上，用于还愿，但是却不蒙悦纳。

你们就会说既然不可以献残缺的，为什么又可以献残缺的呢？那你要注意到这里说它是用来还愿的。例如说一个人，他跟主祷告说，主啊，这只牛老是不肯生小牛。主啊，如果你让它生，而且能够生出两只的话，我一定献给你一只，把第一只献给你，头生的献给你。结果后来祷告蒙答应了，这个牛后来生了，生了两只下来，第一只出来有残疾。但是他许愿说，我要把第一次给神，所以他还是可以照样的还愿。但是就是可以照他所许愿的，可以还给神。所以这是例外，唯一的例外。但是不蒙悦纳，神要的还是没有残疾的。

我们讲了这么多以后，我也很希望说，因为跟我们有关的。我们在生活事奉上，在我们的生命上，我想跟大家更有关的是我们的生命上。我相信我们都会承认我们的生命上有一些的问题。我们可能瞎眼，可能瘸腿，可能长瘤子，可能有大麻风，各式各样的问题，但是我想我们在主的面前要有一个态度。第一个要很谦卑的要求圣灵光照我们，要知道自己的问题在哪里。我也相信绝大多数的人，如果我问你生命中最大的破口漏洞，最大的问题到底是什么，我相信绝大多数人应该已经知道。但是更好的话还是很谦卑的去求圣灵光照，到底是什么东西让我的生命软弱、让我在主的面前不健康？那些负面的情绪呀，思想啊，人生的态度啊，人际的关系，到底在哪些方面出了问题。主啊，显明我的问题。所以第一件事情要找出问题来，可以求圣灵帮助你，甚至你的家人，配偶是最好的，直接就帮助你。你不要生气啊，因为他看你看得最清楚。

第二个要始终渴慕，一定要有一个渴慕。说主我不甘心带着这样子，让我不能够好好来事奉你，我求你一定一定要来帮助我，要来医治我。如果你自己都没有这样子的祷告，你会带着这个病，真的就是固执啊，一辈子都跟着你，驼背一辈子。但是当主一接手在那个生来驼背的人，他马上好了，可以起来侍奉神。那

个生来瘸腿的在美门口，你看彼得跟约翰说金和银我都没有。多勇敢！我把我所有都给你！哎呀，弟兄姊妹我真的觉得今天教会真的是太羡慕他们了。看到乞丐想跟他要钱，他知道需要的不是钱。金和银我都没有，我把我所有的给你。我奉拿撒勒人耶稣的名叫你起来行走！那个人起来就唱着跳着，唱诗赞美神，跟着他们到圣殿去。从来都不可以进圣殿的，但是那个时候却跟着他们进去，恢复他跟神的关系。

【真心话】57 蒙神悦纳「无残疾」供物 (利二十二 17-33)

一、供物蒙悦纳的路

「凡献供物，无论是所许的愿，是甘心献的，就是献给耶和華作燔祭的，要将没有残疾的公牛，或是绵羊，或是山羊献上，如此方蒙悦纳。」（18-19 节）这指出了还愿或甘心献的供物蒙悦纳的路。这是表征我们献上给神的不能是旧造残疾的生命，必须是里面新造基督无残疾的生命，这才能蒙悦纳。这里燔祭的意义就是绝对为着神，为着神的享受而献的。这些供物都必须是公的，没有残疾的牛、绵羊、或山羊。这里「公的」表征刚强基督的生命。无论我们以何种方式献燔祭给神，我们的供物都必须是，我们里面基督的生命，那是纯全的、没有残疾、刚强的生命。

「你们献感谢祭给耶和華，要献得可蒙悦纳。要当天吃，一点不可留到早晨。我是耶和華。」（29-30 节）献感谢祭给耶和華，要献得可蒙悦纳，就要在当天吃，一点也不可留到早晨，这是为什么呢？这是表征我们为感谢献上给神的，必须是新鲜、更新的，不停留在陈旧里。我们所献的若是陈旧的，虽然仍是供物，却不蒙神悦纳。我们献给神的一切都该是新鲜的、更新的。天天灵修得着更新的生命这是何等的重要，几天没有灵修，生命就要开始下滑、陈旧、老陈了，这样的生命不能献上给神。我们献上给神的，不能是陈旧的，乃是新鲜且更新的。

二、如何是献「无残疾」供物？

「瞎眼的、折伤的、残废的、有瘤子的、长癣的、长疥的都不可献给耶和華，也不可坛上作为火祭献给耶和華。」（利二二 22）

基督的生命是完全的，我们老肉体的生命常是满了属灵的疾病：瞎眼的、折伤的、残废的、有瘤子的、长癣的、长疥。这是为什么呢？因为人不愿走十字架的道路。唯有愿意走十字架道路的人，才能藉着十字架的道路，将基督的完全的生命，输送到里面。基督是生命，十字架是道路。神工作的中心就是基督和祂钉十字架。我们所接受的，不光是基督，也是基督的十字架。我们所得着的，不光是一个生命，也是一个道路。我们得着了基督作我们的生命，我们也接受了十字架作我们的道路。

今日的人虽然传基督，告诉人说基督是人的救主，基督是人的生命，但是认真的说，真的经历基督在他的生活里作生命的人并不多。基督是我们的生命这句话，或说这个道理，在今日的教会中相当的人都知道，也都会说；但是基督作我们生命的经历，在我们的日常生活里却是少而又少。因此，将自己没有被对付过的老肉体的生命献给神，自己还不以为恶。「你们将瞎眼的献为祭物，这不为恶吗？将瘸腿的、有病的献

上，这不为恶吗？」（玛一 8）

基督和祂钉十字架，乃是神救恩里面的中心，所以保罗才对哥林多人说：我到你们中间不知道别的，只知道基督和祂钉十字架。但是哥林多人呢？我们读哥林多前书能够看出来，他们注意许多所谓属灵的东西；他们注意属灵的恩赐，属灵的口才，属灵的能力。他们所注意的这些东西，都是神所看为轻的。神所看为重的，他们没有摸着。神所看为重的是什么？就是使徒所说，基督和祂钉十字架。

什么叫做十字架呢？当主耶稣要被钉十字架的时候，人在那里所喊的口号，就是除掉祂！除掉祂！十字架的口号乃是除掉祂。十字架不光是了结罪恶，十字架乃是了结这个人。一个人若没有死，一个人若没有结束，他想要脱离罪恶，脱离世界，脱离属灵的疾病，这是难乎其难的事。

什么叫作十字架的道路呢？十字架的道路不光是吃苦的道路，十字架的道路不光是受难的道路，十字架的道路乃是把人结束的道路。十字架将人结束，基督的生命才能被彰显出来。十字架乃是一个经历，这一个经历总归把人结束，总归把人解决，总归把人带到零。基督救恩最高的意义不是说，你要改行为，你要有热心，你要有爱心，你要有高尚的道德。基督教的最高点，乃是告诉你，十字架结束你这个人。十字架结束人的东西，就显出基督的东西，再将所经历的基督献给神，才能满足神的心愿。

你或许常常祷告神：「神啊！医治我的眼瞎、医治我折手折脚、医治我生命的瘤子的、医治我的癣症、医治我的毒疥。」你越是这样祷告，属灵疾病好像越是严重，为什么神没有回应你的祷告呢？因为神救恩最终的目的，不是要医治你属灵的疾病；神救恩最终的目的乃是说，把你钉在十字架上。你的旧人钉在十架上，这些属灵的疾病就都解决了。感谢主。

神的律法要求只可把洁净、无残疾的祭牲献给他，但这些祭司却把瘸腿的、有残疾的、瞎眼的祭牲献上。因此神极不喜悦，指责祭司们竟然容许这种藐视他的行为。其实，我们的当献给神的，不是我们那旧造的生命，我们献给神是基督的生命，就是治死老我的活祭生命（罗十二 1）。

【诗歌】十字架跟随者

救主卑微降生马槽里
道成肉身住在我们中间
狐狸有洞 飞鸟有窝
主却没有枕头的地方

主啊！你走的路 有谁愿跟随
你的十字架 有谁愿意背
你流血舍命 究竟为了谁
你忧伤心灵 有谁来安慰

我这渺小罪人 主的呼召临到我
我泪流满面答应主呼召
我愿做十字架跟随者
或活、或死总是主的人

我这渺小罪人 主的呼召临到我
我泪流满面答应主呼召
我愿做十字架跟随者
或活、或死总是主的人

我愿做十字架跟随者
或活、或死总是主的人

【C3 心对心】57 献瞎眼的，这不为恶吗？

「瞎眼的、折伤的、残废的、有瘤子的、长癣的、长疥的都不可献给耶和华，也不可坛上作为火祭献给耶和华。」（利二十二 22）

「你们将瞎眼的献为祭物，这不为恶吗？将瘸腿的、有病的献上，这不为恶吗？」（玛一 8）

1. 无残疾的事奉者：「用脚飞翔的女孩」莲娜玛莉亚，1968 年出生于瑞典，诞生就没有双手，左腿只有右腿的一半。没有双手，生活中面临各样界限及艰难，她得一一挑战克服。3 岁学游泳，18 岁参加世界冠军杯比赛，打破世界纪录，并以蝶式勇夺多面金牌。她依靠神的坚定信仰，增长意志力，锻鍊心志，并以逆转胜的经验鼓舞许多处于生命艰难的人，虽然她身体上有重度的缺陷，却是心灵上的巨人。（观看视频）

2. 心灵上的巨人：在灵性上我们原本是瞎眼的、折伤的、残废的、有瘤子的、长癣的、长疥的，这些旧造的生命不能献给神，在神眼中，这是恶的。唯有经历十字架对付过的生命，才能成为心灵上的巨人，如尼克胡哲与莲娜玛莉亚一样。

3. 每日更新奉献的祷告

亲爱的父神！

祢告知百姓不可空手朝见神，
也不可献上残疾有病的牲畜，
奉献就应当心存感恩，献上的理当是最好的。
父神！祢从不缺少，也不需要礼物。
祢所在意的是人心灵的敬虔和态度的诚恳。

父神！祢也不是憎恶有残疾的牲畜，

更不是嫌弃有病的动物。
祢是嫌弃人褻慢的态度，
憎恶人轻慢而虚假的心灵。
献祭必须是最好的，感恩必须是由衷的。
饶恕必须发自心底，服侍必须甘心乐意的。

父神！我愿将自己献上当做活祭，
可以活出基督的荣美献给你。
求祢在我每天的生活中带领我，
使我能行在祢的旨意中。

我的旧人已经与基督同釘十字架，
现在活着不再是我，乃是基督在我里面活着。
因此，我里面一切的属灵疾病——
瞎眼的、折伤的、残废的、有瘤子的、长癣的、长疥
已经与主同釘十字架。
这就是我所献的活祭——我与基督同釘十字架
愿祢悦纳我真诚的活祭。
奉我主耶稣基督的名祈求。阿们！

【纲要主题】57 献祭蒙悦纳的路（利二二 17-33）

一、百姓献祭的心态——要甘心献上（17-21 节）

1. 不可献上残疾的（17-20 节）
2. 甘心献上完美的（21 节）

二、百姓献祭的要求——要完美无缺（22-25 节）

1. 残疾的不可献为火祭（22 节）
2. 残疾的不蒙神的悦纳（23-25 节）

三、百姓献祭的规矩——要宰吃问题（26-33 节）

1. 宰祭牲的规矩（26-28 节）
2. 吃祭物的规矩（29-30 节）
3. 结语——神使人成圣（31-33 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》